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Informacja o badaniu
Zespół: Jakub Isański, Marek Nowak, Michał 
Michalski (UAM), Victoria Sereda (Imre Kertesz Kolleg 
Jena, Germany; Institute of Ethnology National 
Academy of Sciences of Ukraine), Hanna Vakhitova  
(South Denmark University, Denmark; Kiyv School of 
Economics, Ukraine)


Czas realizacji badania terenowego: III-IV 2022


Badanie zrealizowane zostało dzięki wsparciu 
finansowemu władz UAM Poznań
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Informacja o próbie
D a n e z b i e r a n o t e c h n i k ą C A P I p r z y u ż y c i u 

oprogramowania Qualtrics XM uzyskano 522 wypełnione 

kwestionariusze w jednej z trzech wersji językowych (413 

w języku ukraińskim, 77 w języku rosyjskim i 42 w języku 

angielskim) od 30.03.2022 do 30.04.2022


Wywiady zostały przeprowadzone w trzech krajach 

docelowych – Polsce (48,9%), Irlandii (14,0%), w 

Niemczech (10,3% ) oraz w innych krajach (26,8%).


84,3% respondentów to kobiety lub dzieci


1/4 deklaruje, że zna jedną osobę, a 1/3 deklaruje, że zna 

więcej niż jedną osobę w miejscu, gdzie aktualnie 

przebywa
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Tematem wystąpienia będzie socjologiczna analiza fenomenu masowej 
migracji ukraińskich uchodźców wojennych po rosyjskiej agresji w lutym 

2022 roku. 


Jesteśmy w ostatnich miesiącach świadkami największej od czasów 
zakończenia II wojny światowej migracji w granicach Europy. 

Zdecydowana większość osób przekraczających granicę Polski to kobiety i 
dzieci. Taka charakterystyka społeczno-demograficzna odróżnia tą falę 

migracji od wcześniejszych i skłania do stawiania pytań o wyzwania 
stojące zarówno przed państwem i jego agendami, sektorem organizacji 

pozarządowych, ale i zwykłymi obywatelami. 
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Zgodnie z definicją UNHCR (The United Nations Refugee Agency): 

„Uchodźca to ktoś, kto został zmuszony do opuszczenia swojego kraju z 

powodu prześladowań, wojny lub przemocy. Uchodźca ma uzasadnioną 

obawę przed prześladowaniami ze względu na rasę, religię, narodowość, 

poglądy polityczne lub przynależność do określonej grupy społecznej (…) 

nie mogą oni wrócić do domu lub boją się tego zrobić. Wojna i przemoc 

etniczna, plemienna i religijna są głównymi przyczynami ucieczki 

uchodźców ze swoich krajów”.
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„Polacy są zgodni w sprawie przyjmowania uchodźców z Ukrainy”


„94% respondentów było przekonanych, że Polska powinna przyjąć 

uchodźców. Tym samym poparcie dla przyjmowania uchodźców wzrosło o 

prawie 40 punktów procentowych od ostatniego pomiaru w czerwcu 2018 

r., kiedy to mieściło się w przedziale od 50 do 62% na przestrzeni 

dziesięciu lat z niewielkimi wahaniami.”


– to cytaty z raportu CBOS z badania przeprowadzonego w połowie 

marca 2022 r. (nr 38/2022: 8). 
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Papierowy formularz dla uchodźców, w 

polskiej i ukraińskiej wersji językowej, 

rozdawany w punkcie pomocy na 

M i ę d z y n a r o d o w y c h Ta r g a c h 

Poznańskich. 


Uchodźcy mogli ubiegać się o pomoc 

materialną od początku nap ływu 

uchodźców do Poznania pod koniec 

kwietnia 2022 r. przez pierwszy miesiąc 

pobytu. 


P u n k t o b s ł u g i w a n y b y ł p r z e z 

Wielkopolski Urząd Wojewódzki w 

Poznan iu , o ra z wo lon ta r i u s zy - 

mieszkańców Poznania i organizacje 

pozarządowe.
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znalezienie pracy
pomoc materialna  (ubranie, buty, jedzenie)

wynajem mieszkania długoterminowy
pomoc medyczna

kurs językowy (lokalny)
żłobek, przedszkole, szkoła dla moich dzieci

lekarstwa
tymczasowe schronienie, nocleg

możliwość kontaktu z krewnymi pozostałymi na Ukrainie
możliwość dołączenia do krewnych na emigracji

pomoc prawna w organizacji pobytu
wsparcie psychologiczne

możliwość wyjazdu do innego kraju
fizjoterapia, rehabilitacja

możliwość praktykowania mojej religii
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Hierarchia potrzeb uchodźców

[respondenci mogli wskazać do 5 potrzeb z listy, dane w %]



obawa o los bliskich pozostałych na Ukrainie

obawa o los ojczyzny

brak pieniędzy i środków do życia

nie wiem czy będę mogła/mógł wrócić do domu

słaba znajomość języka kraju, w którym przebywam

brak dostępu do pomocy medycznej

nie wiem, jak przyjmą nas tutaj ludzie

coś innego
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Hierarchia obaw respondentów 

[respondenci mogli wskazać do 5 obaw z listy, dane w %]



Przyjazd: samotnie, w grupie, z dziećmi
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„Przyjechałam sama/sam” 7,3%

„Przyjechałam w grupie dorosłych” 13,0%

„Przyjechałam z dzieckiem” 10,0%

„Przyjechałam z dwójką dzieci lub więcej” 10,7%

„Przyjechaliśmy w większej grupie z dziećmi” 26,2%

N/A 32,8%



„Czy zamierzasz posłać swoje dzieci do szkoły?”

TAK 31,4%

Nie, moje dzieci będą uczęszczały do 
ukraińskiej szkoły zdalnie

12,1%

N/A 56,5%
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„Czy znasz kogoś, do kogo możesz zwrócić się z prośbą 
o pomoc w miejscu, gdzie aktualnie przebywasz?”

Tak, znam obywatela tego kraju (w Polsce, Irlandii, 
Niemczech) 43,3%

Tak, znam kogoś z Ukrainy (w Polsce, Irlandii, 
Niemczech) 44,1%

Tak, znam kogoś innej narodowości 10%

13



„Czy ma dołączyć do ciebie ktoś z rodziny?”

Tak 21,8%

Nie 44,7%

Jeszcze nie wiem 33,5%
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„Jaka jest twoja aktualna sytuacja 
mieszkaniowa?”

Nie mam żadnego miejsca zamieszkania tutaj 10,4%

Mieszkam z krewnymi 1,6%

Mieszkam u kogoś, za darmo 35,2%

Mieszkam w centrum pomocy uchodźcom 19,7%

Mieszkam w mieszkaniu, które sam wynajmuję 13,7%

Inne 19,4%
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„Jakie masz kwalifikacje zawodowe? (Poziom: 
profesjonalny, średni, podstawowy)”

Profesjonalne Średnie Podstawowe
Inżynier 5,0% 2,7% 4,8%
Zawody medyczne 1,9% 1,9% 4,4%
Zawody edukacyjne 3,4% 2,5% 10,5%
Umiejętności boznesowe 1,7% 6,3% 7,9%
Sektor IT 1,0% 2,7% 1,9%
Sektor sportowy i rekreacyjny 1,1% 1,3% 3,1%
Praca w sektorze administracyjnym 0,4% 0,4% 0,2%
Pracownik socjalny 0,2% 1,7% 2,1%
Kucharz, gastronomia 1,0% 2,7% 3,3%
Kelnerzy barmani 0,2% 1,5% 1,5%
Pracownicy hotelowi 0,0% 1,7% 1,1%
Ogrodnictwo, sprzątanie domu 0,2% 2,9% 4,0%
Fryzjerzy, salony piękności 0,4% 1,0% 4,2%
Opieka nad dziećmi w domu 0,2% 3,3% 3,8%
Opieka nad osobami starszymi 0,0% 0,8% 1,3%
Urzędnicy 0,6% 1,7% 4,6%
Sprzedawcy 1,0% 4,2% 6,1%
Farmerzy, sektor rolny 0,0% 1,0% 1,9%
Sektor budowlany 0,6% 1,5% 1,9%
Kierowcy 0,0% 2,7% 3,8%



Wspólnym mianownikiem łączącym wszystkich naszych rozmówców, niezależnie od kraju 

zamieszkania, jest poczucie tymczasowości, niepewności i lęku o przyszłość własną i 

najbliższych. Jednak kraje przyjmujące uchodźców, a zwłaszcza ich obywatele, częściowo 

odpowiadają na te obawy i potrzeby.


Z naszych badań wynika, że ​​ większość uchodźców, oceniała bardzo pozytywnie różne formy 

pomocy dostępnej w krajach, w których się znajdują i zamierzają pozostać w kraju aktualnego 

przebywania. 


78% badanych oceniło warunki, z jakimi się spotykają w krajach przyjmujących uchodźców 

„bardzo pozytywnie”


16,22% „pozytywnie”


3,98% ocenia je jako „ani dobre, ani złe”


1% jako „złe” lub „bardzo złe”
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Podsumowanie
• Ukraińska migracja w 2022 roku jest wyjątkowa ze względu na: swoją liczebność, 

stopień sfeminizowania oraz strukturę wieku (udział dzieci) co implikuje nowe ich 
potrzeby


• Warunki ich przyjmowania, integracji, asymilacji lub zakotwiczania wyznaczają nie 
tylko regulacje prawne, ale też bardzo znacząca zmiana opinii i postaw Polaków 
wobec uchodźców


• Przyszła sytuacja migrantów, i w związku z tym Polski, zależy od szeregu 
czynników zewnętrznych, ale także od społecznych opinii nt. Ukraińców 
korzystających z usług np. systemu szkolnictwa, opieki zdrowotnej, rynku pracy, 
etc
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